数字警察、无人机、机器狗……

南京夫子庙"数智天团"上岗

"您不要急,请您在报警柱稍等,我们派出所民警马上到现场",5月1 日上午,南京夫子庙景区平江府路的一键报警柱突然闪烁起蓝色灯光,秦 准分局情报指挥中心立刻弹出定位和实时画面,不到3分钟,民警王博就 赶到了焦急的王奶奶身边。这是夫子庙景区"数智天团"上岗首日的暖心 一幕。当八方游客涌入南京这座热门旅游城市,秦淮警方带着他们的"科 技搭子",在干年古秦淮上演了一场传统与现代的奇妙合奏。

通讯员 秦公轩 曹慧琴 曹婷 现代快报/现代+记者 季雨





数字警察小玥

通讯员供图 报警柱

▼无人机和机器狗

报警柱变身"安全小卫士",就近解决游客难题

古色古香的牌坊下,一键报警 柱悄悄换上了"新装扮":顶灯在夜 色中十分显眼,像给柱子戴上了会 发光的小帽子,很远就能看到。这 些分布在景区核心区域的"安全小 卫士",不仅能让游客一键呼叫,还 能通过后台自动定位,让民警在 "云端"第一时间看到现场。

在东牌坊,民警王博演示了 报警柱的"神奇功能":轻轻一按, 值班室内的大屏立刻显示出报警 位置的图像。"上周有个小朋友在 大成殿附近迷路,就是通过报警 柱的视频对讲,我们一边安抚孩 子,一边看着监控指引家长找到 他。"王博说,升级后的报警柱还 优化了标识设计,群众有需要时 能第一时间看到。

"不下班"的数字警察,贴心服务随叫随到

"科举博物馆怎么购票?""附 近有什么好吃的?""游船码头怎 么走?"……在夫子庙派出所门 口,数字警察"小玥"正逐一回答 着游客的问题。温柔的声音、亲 切的笑容,让游客们纷纷驻足。 这个以秦淮女警为原型的数字警

察,不仅能提供景区导览、便民服 务、警务咨询,还能进行反诈宣 传,甚至用英语和外国游客交 流。"昨晚有个外国游客找不到酒 店,小玥用英语帮他指路,可帮了 大忙了。"值班民警曹婷说。

更让人惊喜的是,小玥还在不

断"成长":未来她将具备一键报 警、实时对话等功能,立志成为游 客身边的"全能小助手"。游客张 先生体验了小玥的服务后说:"有 这样的'智能向导',我都不用做攻 略了。"深夜,小玥依然坚守在岗位 上,用温暖的笑容迎接游客。

空地一体"巡逻 CP"上线,人机协同显神威

在景区游玩时,很难不被一辆 独特的巡逻车吸引视线,尤其是车 后像"小房子"一样的装置,成功勾 起了游客的好奇心。实际上,这是 五一假期正式启用的空地一体智 能战车,它搭载了无人机机场和智 能机器狗方舱。除此之外,智巡机 器人"宁宁"也加入了这支"战队", 一同为景区安全保驾护航。

将无人机机场装配到警用巡 逻车上,在国内景区安保领域是 首创,带来了很大的便利。民警 在驾驶巡逻车过程中,一旦漕遇 突发状况,能够随时放飞警用无 人机,实现"秒级响应"。这真正 达到了无人机起降的移动性和灵 活性要求,且不受时间与场景限 制,全天候、全场景皆可运作。"注 意! 文德桥有游客攀爬护栏!"民 警陈浚哲在巡逻车上轻点屏幕, 舱门打开,一架无人机腾空而起, 30 秒就抵达了事发地点。通过 无人机的高空视角,民警清楚地 看到,一名游客正试图爬上护栏 找角度拍照,他立即通过无人机 的喇叭喊话:"护栏危险!不要攀 爬!"游客不好意思地退了回来。

在一些狭窄的诵道或者桥 洞、栅栏等区域,就轮到搭载了智 能语音系统、广角摄像头和视频 实时传输功能的四足智能机器狗 大显身手了。

夫子庙派出所所长朱明浩介 绍,这套AI全域防控系统是立足 景区实战,由民警参与场景研发 共同打造的,其灵感来自海军的 三舰协同战术,充分利用新技术 装备机动灵活的特点,升级改版 的智巡战车就像警用055大驱, 搭载的无人机机场可以让无人机 随处起降,智巡机器狗可以随时 开展精细化"出击",网红"宁宁" 智巡车恰似护卫舰,"自动+主 动"开展视频巡线,在我们民警的 指挥下,立体化守护景区平安。

科技有温度,守护见情怀

在夫子庙景区安保指挥部, 巨大的屏幕上跳动着实时数据: 无人机的飞行轨迹、报警柱的分 布情况、监控画面的实时传输 ……但在这些科技元素背后,是 秦淮警方"以人民为中心"的初 心。PTU快反小组与智能机器人 的配合,无人机与高清监控的联 动,水面智能救生设备的部署,构 成了一张"人防+物防+技防"的

"我们不追求华丽的技术堆 砌,只希望每一项装备都能实实 在在帮到游客。"秦淮分局相关负 责人的话道出了这套智慧安防系 统的核心。当科技不再是冷冰冰 的设备,而是融入了民警的关怀 与担当,就变成了守护游客的"温 暖力量"。在夫子庙的每一个角 落,无论是报警柱的及时响应,还 是无人机的空中巡查,抑或是数 字警察的贴心服务,都在诉说着 同一个故事:科技,让安全感触手 可及;守护,让人间烟火更显温

夜幕下的夫子庙,华灯璀璨, 游人如织。智能机器狗仍在默默 巡逻,无人机划过夜空留下红色尾 迹,数字警察"小玥"的屏幕始终亮 着温暖的光。这些科技"卫士"与 执勤民警一道,共同守护着这片 千年古街区的平安与繁华,书写 着新时代智慧警务的生动篇章。

美食为媒

南京六合等你来"逛吃逛吃"



"六合有面" 美食嘉年华活动 同步启动 主办方供图

现代快报讯(记者徐苏宁)这

个假期去哪嗨?5月1日,2025南 京六合文旅融合高质量发展现场 会暨2025茉莉花文化旅游系列活 动开幕,六合以美食为媒,创新多 元化消费场景,诚邀四海宾朋汇 聚六合,共赴一场文旅盛宴。

茉莉花是六合的文化名片。 眼下六合区正围绕"茉莉花"这一 独特的文化标识,聚力打造系列 文化旅游活动,不断彰显"茉莉画 乡、食全石美"的六合文旅形象和

六合区文旅局相关负责人介 绍,未来三年,六合区将通过不断 壮大产业规模、丰富产品供给、激发 市场活力、提升发展质效、优化服务 环境,推动文旅产业高质量发展,同 时将出台支持"举办演唱会音乐节" "举办体育赛事""支持夜游经济发 展"等9方面、27条政策举措,进一 步激活文旅市场消费。

"惠聚六合 焕新生活"夏季消 费节活动重磅来袭。六合区商务 局相关负责人介绍,六合区将持 续推动相关企业、门店参与消费 补贴活动、省家电补贴活动、市家 装家居换新补贴活动和电动自行 车以旧换新等活动,从供需两端 促进消费市场平稳健康发展。

六合区农业农村局相关负责 人则推介了农文旅重点项目资 源。风景秀丽的大泉湖一止马 岭、平山森林公园、方山森林公园 内雨花石和生态茶叶观光园都可 以承载你的假期快乐。金牛湖旅 游度假区也正以创建国家级旅游

度假区为目标,奋力打造长三角

生态旅游目的地。

面条是六合人美食榜上的顶 流。当天,"六合有面"美食嘉年 华活动也同步启动,"棠城面荟 坊,六合面馆区""茉莉绽芬芳,文 旅雅集区""六合印象集·文化展 示区""烟火食光廊·小吃甜品区" "焕新空间站·惠民乐购区""棠邑 超农力,展销市集区""外贸优品 中华行一六合站"七大市集联袂 登场,"文、游、购、吃、娱"一站搞 定,带你解锁"茉莉画乡、食全石 美"的体验之旅。

在为期三天的"六合有面"美 食嘉年华活动期间,惠民演出、唯 美舞蹈、文艺团队演出精彩纷呈, 让市民充分感受到六合独特的文 化魅力和旅游活力。

从春日的音乐狂欢,到盛夏的 荷香漫舞,从秋韵里的非遗传承, 到冬捕时的鱼跃欢腾……当天活 动现场还发布了2025年新建成运 营文旅项目及全年茉莉文化旅游 系列活动视频,围绕"茉莉花"这 -独特文化标识,六合区将开展 金牛湖茉莉花音乐节、2025年文 化和自然遗产日南京市非遗联展 主题活动、多乐浪漫热气球节、江 苏定向越野巡回赛六合平山站、 池杉湖荷花节、六合龙袍蟹黄汤 包美食活动以及金牛湖冬捕美食 大集等20余项文化旅游系列活 动,让四方来客从观光游走向休 闲游、体验游,从景区游走向全域 游,不断彰显"茉莉画乡、食全石 美"的六合文旅形象和文旅品牌。

"啡"常好玩

南京熙南里"咖啡+"引来如潮客流

现代快报讯(记者 裴诗语)品 味各地特色咖啡:学习咖啡豆挑选 技巧;将咖啡渣变废为宝……五一 假期,南京旅游集团熙南里街区迎 来如潮客流,第五届"不止有咖啡 集"在此启幕,咖啡的醇香为街区 注入了年轻活力。

今年的"不止有咖啡集"活动 以"水韵江苏·有你会更美"为主 题,紧扣"啡常好玩"理念,围绕 "咖啡+"展开的产品组合也更加 丰富。从拍照打卡到观演看展再 到游逛消费,各类特色活动轮番上 阵,在咖啡飘香中,为市民和游客 端出一份丰富多彩的节日大餐。

活动期间,熙南里街区内超过 100家咖啡、文创、美食品牌集体 亮相。在咖啡市集,游客不仅能品 味来自各地的特色咖啡,还能参与 咖啡"四大工坊"互动,深度探寻

一杯咖啡从原料到饮品的奇妙历 程,沉浸式感受咖啡文化魅力:在 种植工坊,可以学习如何挑选咖啡 豆,掌握选购的小技巧;在烘焙工 坊,有专业烘焙师教你如何辨别咖 啡烘焙度;在冲煮工坊,可以参与 "金陵十二咖"的集章打卡互动; 在回收工坊,可以体验将咖啡渣变 废为宝的乐趣。

今年活动设置了丰富的互动环 节。游客在咖啡市集服务台领取咖 啡通行证后,可参与打卡集章抽取 盲盒好礼,还能以9.9元购买超值咖 啡权益礼包,享受更多专属优惠。 互动环节,创新推出集章金陵十二 "咖",吸引了不少年轻人前来消 费。同时,为助力商户营收,为更多 本地品牌搭建揽客导流的平台,街 区还以"咖啡+"为载体,携手商户 推出了形式多样的节日主题套餐。